
Seite: 1/6

Gemeinde Alt Krenzlin

Niederschrift
15. Sitzung der Gemeindevertretung Alt Krenzlin

Sitzungstermin: Mittwoch, 24.02.2021
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:15 Uhr
Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus, Platz der Jugend 7, 19288 Klein 

Krams

Anwesend

Vorsitz
Frank Model

Mitglieder
Veit Meinke
Birgit Schaper
Mona Schmidt
Rainer Schmidt
Matthias Zeisler
Maik Neffe
Ralf Saß

Verwaltung
Katrin Haase 0

Abwesend

Vorsitz
Sybilla Meyer-Kropp entschuldigt
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung und Begrüßung durch die Bürgermeisterin mit 
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung 

2 Einwohnerfragestunde 
3 Bestätigung der Niederschrift über die 14. Sitzung der 

Gemeindevertretung am 14.01.2021 
4 Bericht der Bürgermeisterin 
5 Bericht der Ausschussvorsitzenden 
6 Beratung zu Nutzungskonzepten für die vier 

Dorfgemeinschaftshäuser der Gemeinde Alt Krenzlin 
7 Sonstiges 

Nichtöffentlicher Teil

8 Beratung und Beschlussfassung zu 
Grundstücksangelegenheiten
hier: Verkauf von landwirtschaftlichen Flächen und ein 
Gebäudegrundstück 

VO/2021/127

9 Informationen / Sonstiges 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung und Begrüßung durch die Bürgermeisterin 
mit Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der 
Tagesordnung

Der 1. stellvertretende Bürgermeister, Herr Frank Model, begrüßte die 
Anwesenden und eröffnete die Sitzung. Er stellte die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. Von 9 Gemeindevertretern waren zu 
Sitzungsbeginn 8 anwesend.
Die Tagesordnung wurde bestätigt.

2 Einwohnerfragestunde
1. Herr Manfred Saß (OT Klein Krams): Auf dem Friedhof in Klein Krams laufen 
Hunde frei herum und hinterlassen Kot auf Wegen und Gräbern. Ein Schild am Tor 
mit der Aufschrift, das Hunde nicht erlaubt sind wäre wünschenswert. Außerdem 
sollten die Hundebesitzer angesprochen werden den Kot zu beseitigen, auch im 
Ortskern.

2. Herr Manfred Saß (OT Klein Krams): Das Problem mit dem falsch 
parkendem Auto in der Gartenstraße in Klein Krams besteht nun schon seit 2019 
und es gibt noch keine korrekte Aussage von den Behörden. Ein Schreiben vom 
Straßenverkehrsamt erklärte, dass der PKW auf Gemeindeland steht und somit 
das Amt zuständig ist. Der Falschparker sollte von der Bürgermeisterin wegen der 
Parksituation angeschrieben werden. Wie steht die Gemeindevertretung zum § 12 
Abs. 1 StVO?

1. stellv. Bürgermeister: Die Parksituation wurde vom Amt stichprobenartig 
überprüft, jedoch parkte zu diesen Zeitpunkten kein Auto an der Stelle. Die StVO 
greift auch in diesem Fall. Schriftlich und zeitnah wird Ihnen eine Antwort zu 
diesem Sachverhalt zugehen.

3. Herr Reinhard Friedrichs (OT Loosen): Warum leuchten die Straßenlampen 
im OT Loosen nachts durchgehend? Wäre eine Bedarfsschaltung hier nicht 
angebracht? Was für Einsparungen wurden mit der Umrüstung der 
Straßenlampen erzielt?

1. stellv. Bürgermeister: Über den Stromverbrauch und die Einsparungen kann 
noch nichts gesagt werden. Das Amt Ludwigslust-Land wird gebeten dazu eine 
Übersicht zu erstellen, aus der die Einsparungen hervorgehen. Das alle 
Straßenlampen nachts durchleuchten wird geändert.

Gemeindevertreter Rainer Schmidt: In der letzten Gemeindevertretersitzung 
wurde über die Eckpunkte entschieden, an denen die Straßenlampen nachts 
leuchten sollen. Diese Daten wurden an das Amt weitergeleitet. Firma 
Elektrotechnik Jahncke soll die Straßenlampen entsprechend umstellen.
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4. Herr Reinhard Friedrichs (OT Loosen): Beim Vorstandstreffen der 
Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr in der letzten Woche soll die Rede vom 
Bau eines neuen Feuerwehrgebäudes gewesen sein. Stimmt das?

1. stellv. Bürgermeister: Darüber ist der Gemeindevertretung nichts bekannt.

3 Bestätigung der Niederschrift über die 14. Sitzung der 
Gemeindevertretung am 14.01.2021

Die Niederschrift über die 14. Sitzung der Gemeindevertretung am 14.01.2021 
wurde mit 
folgenden Hinweisen und Änderungen bestätigt:

1. zu TOP 7 (gemeindliche Einvernehmen zum geänderten Antrag auf 
Errichtung und Betrieb von 5 Windkraftanlagen am Standort Alt Krenzlin) wird 
vor der 

Beschlussfassung eingefügt:

Zur vorliegenden Beschlussempfehlung gab Herr Rainer Schmidt folgende 
Hinweise:

1. Der Aussage „ Aber- nach dem Flächenplan mit den Zufahrten und
Kranflächen je WEA zu urteilen ist eine spätere Nutzung der 

Restfläche als Acker unwirtschaftlich.“ ist falsch.
Er hat Rücksprache mit dem Geschäftsführer des derzeitigen 

Pächters der
Flächen gehalten. Dieser hat die v.g. Aussage nicht bestätigt.
Es ergeht der Hinweis, dass die Restfläche noch bewirtschaftet 

werden kann.

2. Zu den Sätzen „ Die Loosener Bürger berichten von einem 
Milanpaar, dass fast täglich von Süd kommend über Loosen hinweg in 
Richtung der geplanten Bauplätze auf Futtersuche hinwegschwebt. Der 
Horst könnte sich in der Nähe des Borben befinden.“ ist festzustellen, 
dass diese Tatsache keinen Einfluss auf den Windpark hätte, da sich der 
Horst weiter weg befindet.

2. in TOP 11 b) letzter Satz wird das Wort „Gemeindevertreter“ in 
„Gemeindearbeiter“ geändert. 

4 Bericht der Bürgermeisterin
Der Bericht der Bürgermeisterin, vorgetragen durch den 1. stellv. Bürgermeister, 
Herrn
Model, ist als Anlage dem Protokoll angefügt.

Zum 27.01.2021 „Dach DGH Klein Krams“ wurde Seitens der 
Gemeindevertretung
angemerkt:
Ob die Mängelbeseitigung geltend gemacht werden kann, soll noch einmal im 
Bauamt 
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geprüft werden, auf Grund dessen soll die Firma Schefe ihre Rechnung teilen, 
damit die Mängelbeseitigung am Dach gegenüber Firma Saeland und Ulbrich 
gesondert abgerechnet werden kann.

Anlage 1 Bericht der Bürgermeisterin
Anlage 2 Bild Gefährdung durch Waldbäume

5 Bericht der Ausschussvorsitzenden

Ausschuss für Jugend, Sport und Kultur: keine Berichte
Rechnungsprüfungsausschuss: keine Berichte
Bau- und Umweltausschuss: keine Berichte

6 Beratung zu Nutzungskonzepten für die vier 
Dorfgemeinschaftshäuser der Gemeinde Alt Krenzlin

Die Bürgermeisterin erarbeitete Nutzungskonzepte für die 
Dorfgemeinschaftshäuser in den OT Klein Krams, Alt Krenzlin und Loosen. Diese 
legte der 1. stellv. Bürgermeister Herr Model den Gemeindevertretern in der 
Sitzung vor. Es wurden Änderungen und Ergänzungen der Gemeindevertreter 
vorgetragen, so dass die Konzepte sich wie folgt darstellen:

DGH Loosen
Standort Feuerwehr Loosen
- Aufenthaltsraum der Gemeindefeuerwehr
  Erweiterung der sanitären Anlage
  Beispiel 2 Duschen, Umkleidebereich für die Kameradinnen und 

Kameraden
- Veranstaltungsraum (Sport Qi Gong) für den OT Loosen 1 x wöchentlich 

am Montag
- Kaffeekränzchen mit den Bewohnern der 5 Ortsteile
- GV-Sitzungen, Hauptausschusssitzungen und Ausschusssitzungen; 

Wahllokal
- private sowie gemeindliche Veranstaltungen
- Nutzung für Stammtische

DGH Alt Krenzlin

Standort Feuerwehr Alt Krenzlin
- Schulungsraum mit Beamer und Flipchart ausgerüstet,
  Aufenthaltsraum der Gemeindefeuerwehr 
  Erweiterung der sanitären Anlage
  Beispiel 2 Duschen, Umkleidebereich mit entsprechender Ausrüstung für 

die   Kameradinnen und Kameraden   
- Veranstaltungsraum der Volkssolidarität für den OT Alt Krenzlin 1 x im 

Monat
- Anbindung zur Kita „Spatzennest“
  Basteln mit den Kindern der Kita, der Bürgermeisterin und den 

Gemeindevertretern
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- GV-Sitzungen, Hauptausschusssitzungen und Ausschusssitzungen; 
Wahllokal

- private sowie gemeindliche Veranstaltungen
- Nutzung für Stammtische

DGH Klein Krams

- Bürger- und Bürgermeisterbüro für die 5 Ortsteile der Gemeinde Alt 
Krenzlin

- Veranstaltungsraum der Volkssolidarität für den OT Klein Krams 1 x im 
Monat

- Sportaktivitäten mit Anbindung an die Volkshochschule 
- GV-Sitzungen, Wahllokal
- private sowie gemeindliche Veranstaltungen
  (z.B. Lesungen, Schulungen) Hannelore Gutzmann
- Nutzung für Stammtische
- Ausstellungsraum für Künstler der Gemeinde (Bilder, Malereien, 

Fotographien)

Die Gemeindevertreter wünschen vom Amt Ludwigslust-Land eine Auflistung 
über die Einnahmen und Ausgaben der Dorfgemeinschaftshäuser, um sich einen 
Einblick über die Kosten zu verschaffen.

7 Sonstiges
a) Gemeindevertreterin Birgit Schaper erkundigte sich, wann die Umrandung 
am Friedhof Klein Krams begrünt wird.

Herr Model berichtete, dass der Gemeindearbeiter sich darum kümmert und dies 
schon in Arbeit ist. Auch um die Blühwiese wird sich gekümmert.

b) Gemeindevertreter Maik Neffe erfragte den Stand zum Baumschnitt am 
Postberg (OT Krenzliner Hütte in Richtung Göhlen). Ob sich diesbezüglich mit 
dem Bürgermeister aus Göhlen (Herrn Seyer) in Verbindung gesetzt wurde.

Herr Model kann zu diesem Sachverhalt keine Auskunft geben.

c) Gemeindevertreter Rainer Schmidt wies erneut auf die erheblichen Mängel 
(Löcher) zwischen der Kreisstraße 33 und der Landesstraße 04 im Ortsteil Alt 
Krenzlin hin. Diese wurden nicht ausgebessert, sondern mit Barken versehen 
worden. Das ist nicht zufriedenstellend.

Vorsitz: Schriftführung:

Frank Model Katrin Haase
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